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Італь ян скія на ву коў цы 

вы яві лі па да бен ства ў маў лен чых 

ма дэ лях лю дзей і пінг ві наў. 

Гэ та пер шы вы па дак па доб на га 

ад крыц ця ў да чы нен ні да жы вёл, 

якія не ад но сяц ца да атра да 

пры ма таў.

Спе цы я ліс ты вы ву чы лі «пес ні за хап лен ня», 

якія спя ва юць адзі но кія пінг ві ны ў шлюб ны 

пе ры яд, пра слу хаў шы 590 узо раў, вы ка на-

ных гэ ты мі птуш ка мі з трох роз ных ка ло ній, 

пі ша СNN.

Ва ўсіх «пес нях» вы яў ле ныя тры «скла ды», 

з якіх утва ра юц ца ка рот кія і доў гія «сло вы». 

На ву коў цы лі чаць, што пінг ві ны ка пі ру юць 

дзве ры сы ча ла ве чай га вор кі: яны час цей 

вы ка рыс тоў ва юць ка рот кія «сло вы», чым даў-

гія, і чым даў жэй шы «сказ», тым ка ра цей шыя 

гу кі ўнут ры яго.

Спы тай це Спы тай це 
пра ра дзін наепра ра дзін нае

Ці вар та дзі ця ці 
да ваць баць ка ва 

або мат чы на 
імя?

«У на ша га сы на на ра дзі ла ся 

дач ка, на ша ўнуч ка. І сын 

пра па на ваў на зваць так, як 

за вуць яго жон ку. І на ша, 

і ба бу ля ня вест кі су праць, 

спа кою ні ко му не да юць. 

Ча му? Ка жуць, нель га. 

А ці есць та кія «за ко ны», 

каб за ба ра няць да ваць 

імя баць кі або ма ці сва ім 

дзе цям?» — пы тае Ма рыя 

Пят роў на з Ель ска.

Як жа вы бі раць імя свай му дзі ця-

ці? Іс нуе цэ лая сіс тэ ма са мых роз на-

ба ко вых рэг ла мен та цый, звя за ных з 

гэ тым вы ба рам.

Вя до мая поль ская ар тыст ка кі-

но Бар ба ра Брыль ска рас па вя да ла 

пра тра гіч ную сі ту а цыю, якая зда-

ры ла ся ў яе сям'і. Ка лі яна на ра дзі-

ла дач ку, то за ха це ла на зваць сва ім 

імем. Ба бу ля Бар ба ры і ін шыя сва я-

кі на стой лі ва ра і лі не ра біць гэ та га: 

сцвяр джа лі — кеп ская пры кме та. 

Кі на дзі ва не па слу ха ла ся, і яе дач ка 

ста ла Бар ба рай. З та го ча су дзве 

асо бы ака за лі ся пад па тра на жам 

ад на го анё ла-ахоў ні ка. Ці то ён не 

змог на дзей на «пры крыць» сва і мі 

кры ла мі дзвюх ня ўрымс лі вых жан-

чын, ці так ужо ад ра зу бы ло на ка-

на ва на Бо гам, але ў 18 гадоў дач ка 

за гі ну ла. Ча му на стой лі ва пра тэс та-

ва лі су праць та ко га ра шэн ня сва-

я кі акт ры сы? Спра ва ў тым, што 

яна за га дзя, на ўмыс на па ру ша ла 

ад веч ную сла вян скую тра ды цыю, 

якая аба пі ра ла ся на пра ві ла ўнут-

ры ро да вай пе ра да чы імя праз 

па ка лен не: уну кам да ва лі ім ёны 

дзя дуляў і ба буль. Зра зу ме ла, 

што ўну каў заў сё ды бы ло больш, 

чым ста рэй шых прод каў, та му гэ та 

пра ві ла рас паў сюдж ва ла ся больш 

стро га на пер шых уну каў.

Да свед ча ны чы тач тут жа за-

дасць ла гіч нае пы тан не, а як жа 

зда ры ла ся так, што адзін з аў та раў 

гэ тай руб ры кі стаў Іва нам Іва на ві-

чам, г. зн. атры маў імя не дзе да, 

а баць кі? У на род най куль ту ры іс-

на ва ла не каль кі вы пад каў-вы клю-

чэн няў, ка лі бы ло не аб ход на зра-

біць контрход і свя до ма пай сці на 

па ру шэн не іс ну ю чых пра віл. Па-

пер шае, гэ та ра бі ла ся та ды, ка лі 

дзі ця на ра джа ла ся на пя рэ дад ні 

або ў вя лі кае свя та (на прык лад, 

на Юр'я, на Мі ко лу Цу да твор цу, 

Мі ха і ла, Іва на Ку па лу, Іл лю, Яна 

Ба га сло ва, Ула са і г. д.). Па-дру гое, 

ка лі ў сям'і па мі ра лі, «не га да ва-

лі ся» дзе ці, то не маў ля ці да ва лі 

імя баць кі або ма ці, свя до ма ра-

зу ме ю чы: смерць пе ра ад ра са ва лі 

ста рэй ша му — «ня хай на ступ ным 

па мі рае ён, а ма лод шы ня хай за-

ста нец ца і пра цяг вае род». У на шым 

вы пад ку ба бу ля, Аў доц ця Іва наў на 

Крук, зра бі ла ўсё амаль дак лад на. 

Яе ўнук стаў Іва нам Іва на ві чам та му, 

што на ра дзіў ся пе рад Ку пал лем, а 

па пя рэд нія дзве сяст рыч кі па мер лі 

ў паў га до вым узрос це.

Але гэ та толь кі ад но з «на род ных 

пра ві лаў» вы ба ру імя дзі ця ці. Да гэ-

тай тэ мы мы бу дзем звяр тац ца яшчэ 

не ад на ра зо ва. Пі шы це...

Ак са на КА ТО ВІЧ, Ян ка КРУК.

Да сы лай це свае пы тан ні пра ка-

ра ні і пры ста са ва насць да су час на-

га жыц ця ка лян дар ных і ся мей на-

по бы та вых на род ных тра ды цый 

ды аб ра даў на паш то вы або элект-

рон ны ад рас рэ дак цыі з па зна кай 

«Пра ра дзін нае».

Звыш лёг кая шмат ра зо вая ра ке та, якую 

рас пра цоў ва юць ра сій скія ву чо ныя, да-

ста віць на 200-кі ла мет ро вую ар бі ту Зям-

лі мік ра- і на на спа да рож ні кі і вер нец ца 

на зад. Кошт ад праў кі ад на го кі ла гра ма 

гру зу на ёй не пе ра вы сіць рэ корд на ніз-

кіх 12 ты сяч до ла раў, што ўдвая тан ней, 

чым у блі жэй шых кан ку рэн таў. Так што 

на він ка мае доб рыя шан цы быць кан ку-

рэн та здоль най на рын ку.

Гэ та га ўда ло ся да біц ца за кошт спро-

шча най ад на сту пень ча тай кан струк цыі 

нось бі та і іна ва цый на га ме та на ва га ру-

ха ві ка з соп лам но вай кан фі гу ра цыі — 

ён не тра ціць ця гу пры змя нен ні вы шы ні 

па лё ту. Стар та вая ма са апа ра та скла дзе 

15 тон пры ка рыс най на груз цы 250 кі ла-

гра маў. Ства рыць га то вую вер сію пла-

ну ец ца ў 2025 го дзе. Пра ект абы дзец ца 

пры бліз на ў 2,5 міль яр да руб лёў.

— Для рэа лі за цыі пра ек та не аб ход ны асаб-

лі вы ру ха вік. Як пра ві ла, пра па на ва ная схе ма 

не вы ка рыс тоў ва ец ца ў ра ке та бу да ван ні, бо 

іс ну ю чыя ру ха ві кі мо гуць пра ца ваць з мак сі-

маль най ад да чай толь кі на пэў ных вы шы нях. 

На ін шых эта пах па лё ту яны губ ля юць ця-

гу, — рас ка заў прад стаў нік кам па ніі «ВНХ — 

Энер га» Па вел Чарнышоў. — Мы ства ра ем 

усё рэ жым ны ру ха вік знеш ня га па шы рэн ня, 

здоль ны пра ца ваць з су па стаў най ця гай на 

пра ця гу ўся го ча су, калі нось біт вы во дзіц ца 

ў кос мас.

Па сло вах на ву коў ца, ад ной з га лоў ных 

асаб лі вас цяў кан струк цыі ру ха ві ка бу дзе за-

ме на тра ды цый на га ка ніч на га сап ла Ло ва ля 

на сап ло Та ра са ва-Ле ві на, якое дае больш 

шчыль ны рэ ак тыў ны стру мень. Яно мае мен-

шую схіль насць да раз горт ван ня ў ад ва рот-

ным кі рун ку і ства рэн ня зва рот най ця гі, якая 

не га тыў на ўплы вае на ка э фі цы ент ка рыс на га 

дзе ян ня. Гэ та за сце ра гае эле мен ты кан струк-

цыі ад уз дзе ян ня рэ ак тыў на га стру ме ня без 

не аб ход нас ці вы ка ры стан ня ахоў ных эк ра-

наў.

Пер шую сту пень ра ке ты, у скла дзе якой 

бу дзе зна хо дзіц ца іна ва цый ны ме та на вы ру-

ха вік, пла ну ец ца зра біць шмат ра зо вай.

— Дзя ку ю чы гэ та му мы раз ліч ва ем не 

толь кі зні зіць кошт за пус ку, але і сыс ці ад 

не аб ход нас ці мець вя лі кія па лі ад чу жэн ня, на 

тэ ры то рыі якіх звы чай на раз бі ва юц ца част кі, 

што ад дзя лі лі ся, — рас тлу ма чыў ге не раль-

ны ды рэк тар аса цы я цыі «Аэ ра нет» Па вел 

Булат. — Пас ля ад дзя лен ня пер шай сту пе ні 

на вы шы ні ка ля 100 кі ла мет раў сек цыя са 

спа да рож ні ка мі бу дзе вы во дзіц ца на ніз кую 

апор ную ар бі ту вы шы нёй 200 кі ла мет раў з 

да па мо гай не вя лі ка га раз гон на га бло ка.

Па сло вах экс пер та, вяр тац ца з ар бі ты 

сту пень бу дзе хвас том на пе рад — з да па мо-

гай спе цы яль ных ра шот ча тых кры лаў, якія 

ста бі лі зу юць па лёт і част ко ва па га сяць хут-

касць. У кан чат ко вай фа зе яна бу дзе плаў на 

апус кац ца на зям лю на па ра шу тах або пры 

дапамозе ру ха ві ка. Пас ля па спя хо вай па сад кі 

ру ха вік но вай сту пе ні мож на вы ка рыс тоў ваць 

паў тор на, бо за кошт па ні жа най схіль нас ці да 

на грэ ву яго рэ сурс скла дзе ка ля 30 пус каў.

— Ма ра аб ад на сту пень ча тай ра ке це, 

здоль най уз ля таць і са дзіц ца без стра ты эле-

мен таў кан струк цыі, з'я ві ла ся яшчэ ў са мым 

па чат ку кас міч най эры. Ад нак ажыц ця віць 

яе ў той час не ўда ло ся з-за не да стат ко ва-

га ўзроў ню раз віц ця тэх на ло гій, — рас ка заў 

ге не раль ны ды рэк тар кам па ніі Lіn Іndustrіаl 

Аляк сандр Ілын. — У рам ках но ва га ра сій ска-

га пра ек та та кі нось біт мо жа быць ство ра ны, 

бо ідэя пра ду гледж вае вы ка ры стан не мност-

ва су час ных тэх на ло гій. У іх лі ку і ру ха вік з 

сап лом знеш ня га па шы рэн ня, ана лаг яко га 

па куль не вы ка рыс тоў ва ец ца на се рый ных 

узо рах кас міч ных ра кет.

Па сло вах экс пер та, па доб ная на ва цыя вы-

гля дае на шмат больш эфек тыў най, чым ка пі-

ра ван не кан цэп цыі SрасеХ, якое па ста ві ла б 

ра сій скіх ін жы не раў у ста но ві шча ад ста ла га 

бо ку. Та кім чы нам, ства рэн не нось бі та да зво-

ліць Ра сіі не толь кі атры маць но вую сіс тэ му, 

але і на пра ца ваць тэх на ло гіі для на ступ на га 

ўдас ка на лен ня лёг кіх ра кет.

— Сён ня ма лыя кас міч ныя апа ра ты ў 

асноў ным пра цу юць на ніз кай ка ля зям ной 

ар бі це, што ро біць та кі сег мент рын ку за пус-

каў вель мі ёміс тым: у год гэ та сот ні спа да-

рож ні каў, якія пры зна ча ны для вы ка нан ня 

ка мер цый ных, на ву ко вых і аду ка цый ных за-

дач, — рас тлу ма чыў ды рэк тар па мар ке тын гу 

кам па ніі Sрutnіх Ана толь Копік. — У ад роз-

нен не ад мі сій з вя лі кі мі нось бі та мі за пус кі 

звыш лёг кіх ра кет да зво ляць за каз чы кам не 

пад строй вац ца пад час ад праў кі асноў най ка-

рыс най на груз кі, а вы во дзіць апа рат ад ра зу 

на мэ та вую ар бі ту.

РА КЕ ТА ДЛЯ... 
БЮД ЖЭТ НЫХ ЗА ПУС КАЎ

Ча ра пы двух ста ра жыт-

ных па цу коў знай шлі ў шта це 

Акры на паў ноч ным за ха дзе 

Бра зі ліі. Адзін быў амаль цэ-

лы, а дру гі — фраг мент вер-

ха ві ны. Астан кі за ха ва лі ся 

так доб ра, што на ву коў цы 

на ват раз гле дзе лі ад біт кі ню-

халь ных цы бу лін, а так са ма 

лоб ных і скро не вых до ляў. 

Аў та ры да сле да ван ня зра бі-

лі вы сно ву, што Nеоеріblеmа 

асrееnsіs быў вя лі кі не толь-

кі ў па раў на нні з ця пе раш-

ні мі па цу ка мі, але і буй-

ней шы за най вя лік шых 

су час ных гры зу ноў — ка пі-

бар (яны да ся га юць мак сі-

мум 60 кі ла гра маў). Гры зун 

ака заў ся вы мер лым сва я ком 

шын шыл, якія за ся ля лі за ход-

не бра зіль скую Ама зо нію. Ён 

жыў у ба ло ціс тай мяс цо вас-

ці, якая іс на ва ла там да з'яў-

лен ня ад на го з са мых буй ных 

тра піч ных ля соў све ту. Вя лі кі 

па мер Nеоеріblеmа асrееnsіs 

да зва ляе вы ка заць зда гад ку, 

што ў яго амаль не бы ло на-

ту раль ных во ра гаў. Але ў той 

час у Ама зо ніі ўжо ва дзі лі ся 

кра ка дзі лы, якія маг лі даць 

ад пор па цу кам у за ба ло ча-

най ва дзе.

На ву коў цы, аба пі ра ю чы-

ся на па ра мет ры чэ ра па, рэ-

кан стру я ва лі мозг гры зу на 

з да па мо гай кам п'ю тар най 

та маг ра фіі. Ён, як ужо згад-

ва ла ся, ака заў ся вель мі ма-

лы. Ка лі ў лю дзей су ад но сі ны 

па між агуль най ва гой і па-

ме ра мі моз га скла да юць 6, 

у су час ных паўд нё ва а ме ры-

кан скіх гры зу-

ноў — 1,05, то ў Nеоеріblеmа 

асrееnsіs — уся го 0,3. Мож на 

мер ка ваць, што ў хо дзе эва-

лю цыі гры зу ны ста лі больш 

мі ні я цюр ныя, але на бы лі 

больш скла да ны мозг, які 

да па ма гаў ім у вы жы ван ні.

Прос та ў кос масПрос та ў кос мас

Ад ной кры віАд ной кры ві

ПІНГ ВІ НЫ 
ЯК ЛЮ ДЗІ

ДА ГІС ТА РЫЧ НЫ 
ПА ЦУК: 

ДУР НЫ І З ІК ЛА МІ
Па ле ан то ла гі знай шлі астан кі да гіс та рыч на га 

па цу ка па ме рам з ча ла ве ка, які блу каў па тра піч ных 

ля сах Ама зон кі 10 міль ё наў га доў та му. 

Гэ ты гры зун да ся гаў паў та ра мет ра ў даў жы ню 

і ва жыў 80 кі ла гра маў (для па раў на ння, су час ны 

па цук ва жыць у ся рэд нім ка ля 200 гра маў). 

Від на зва лі Nеоеріblеmа асrееnsіs. На ву коў цы 

ўдак лад ні лі, што ў яго бы лі два ве лі зар ныя 

вы гну тыя ік лы, а вось мозг меў вель мі сціп лыя 

па ме ры — уся го 114 гра маў, па ве дам ля юць 

«Дыя ло гі» са спа сыл кай на Bіоlоgу Lеttеrs.

Сяр гей СТА РЫ НАЎ.

Жах жах лі вы!Жах жах лі вы!


